

# 奥巴马上班，先开经济会议救美国

“

全世界的目光此刻都聚焦于华盛顿，因为作为这场风暴的中心，美国如何在奥巴马的带领下尽快走出低谷，某种程度上也将直接决定全球经济的复苏快慢。

对于摆在面前的困难，奥巴马显然早已有所准备。在21日，也就是上任后的第一个工作日，新总统就将召集白宫新经济团队，就新一轮的经济刺激和金融援助措施展开部署，但考虑到当前金融体系和经济局势的太多不确定性，投资人依然不敢贸然乐观。

”



奥巴马纪念品在华盛顿日益热销 新华社/路透

## 周三开始公干

奥巴马无疑是幸运的，但他上任所处的特定经济和社会背景，也决定了他注定要比以往数十年中任何一位美国总统承载更多的民众期待。

眼下，美国正处于“大萧条”以来最严重的经济危机，百年一遇的“金融危机”仍在肆虐；对外，美国正在伊拉克和阿富汗进行着两场战争，而再度升级的巴以冲突也让美国的立场和角色显得更为重要。如何协调国际社会对他的期望，如何让美国从两场战争中全身而退以及如何尽到美国的责任尽快帮助全球走出这轮金融和经济危机，将是摆在这位美国第一位黑人总统面前的最大考验。

奥巴马的高级助理透露，新总统的工作将从周三开始，也就是他上任后的第一个整天。这一天，奥巴马将首先召集新的经济团队，商讨紧接着要实施的经济刺激和金融干预措施。奥巴马已笼络了一帮重量级元老人物加入自己的智囊团，比如前美联储纽约分行行长盖特纳以及前财长萨默斯等。

奥巴马在上任第一周要解决的另一个重要问题是财长的敲定。奥巴马已提名盖特纳出

任新财长，接替保尔森，但后者的任命程序因为卷入一些税务丑闻而被迫拖延。奥巴马得让国会尽快通过对盖特纳的提名，这样他的很多经济刺激和金融救助方案才有人来运作。

据悉，参议院下属的一个委员会已经预定在本周三召开盖特纳提名的听证会。

在此之前，布什政府已经向国会申请拨付7000亿美元金融救援基金中的余下3500亿美元资金，且参议院已投票放行，只待众议院接下来的表决。另外，众议院上周刚刚敲定了奥巴马提出的8250亿美元新一轮经济刺激方案的细节内容，为尽快实施相关措施做好了铺垫。

### 要不要救银行？

最近几天，随着花旗和美国银行相继曝出巨亏，美国银行业逐渐凸显的新一轮危机再次引发各界关注。对20日上任的奥巴马来说，这也是一个颇为棘手的问题。落实到具体问题上，就是余下的3500亿美元金融救援基金该怎么用，是先救房主？还是先救银行？

奥巴马此前曾公开批评了布什政府对所谓TARP基金的不当使用和管理，并承诺他将对第二阶段拨款的用途作出重

大调整，重点帮助那些面临房屋止赎风险的家庭以及贷款困难的小企业和个人。

奥巴马提名的白宫国家经济委员会主任萨默斯本周再次表示，7000亿美元金融救援基金的剩余部分将更多侧重于帮助消费者、企业和地方政府，而非银行。他说，第二批救援资金将更多用于向购房者提供帮助，发放汽车贷款、消费信贷以及小企业和市政贷款。

TARP计划最早由保尔森提出，初衷是为了收购银行的不良资产，但此后却几易其用，先后动用2500亿美元直接入股银行，另外还向花旗等直接注资。不过，随着首批3500亿美元被挥霍一空，各界对于TARP基金应该考虑恢复原本用途的呼声日渐高涨。

包括美联储主席伯南克在内的不少高官近期都表示，美国应该考虑通过更激进的手段救援银行业，以达到彻底解冻银行信贷的目的。具体的建议包括，全面担保银行不良资产、设立坏账银行收购银行非流动证券资产以及全面国有化银行等。

彭博社专栏作家塞西特本周发表文章指出，奥巴马上台后的第一件事，就是得买下“脑死”的银行。

### 不能期望太高

尽管困难重重，但很多人仍相当看好奥巴马的号召力，冷静的个性和擅长演说的天分，让他被一些人视为“罗斯福第二”。而眼下严重的经济危机，也令人憧憬奥巴马能够重现76年前罗斯福时代的经济复苏奇迹。

不仅美国，全世界都对奥巴马期望不小，以至于一些人提醒说，这样的期望有些过高。华盛顿智库战略与国际研究中心的高级研究员戴尔表示，全世界对奥巴马政府和其外交政策的期待太高，仅仅改换行政班子并不能让所有问题变得容易些。

奥巴马本人似乎也有意冷却民众的过高预期，以给自己留下“后路”。在最近的一次演讲中，奥巴马对经济的黯淡前景表示担忧，对失业率升至两位数提出警告，并告诫美国人“这波经济危机可能是我们有生之年难得一见的一次”，并强调这些问题无法获得迅速解决。

就眼下而言，有专家认为，以个人魅力虏获人心的奥巴马必须在激励士气与避免鼓动过高预期之间取得平衡，这样会更有利他推行一系列的经济刺激政策。快报记者 朱周良

## 且看奥巴马如何拯救美国经济

1月20日，当奥巴马宣誓成为第44任美国总统时，迎接他的不仅仅是鲜花和掌声，还有严重的金融危机。如何破解经济难题，成为这位白宫新主人的一项重要任务。

自2007年12月以来，美国经济一直处于衰退中，消费萎缩，失业增加，房产泡沫破裂，金融市场剧烈动荡，花旗银行、通用汽车……这些作为美国经济标志的“巨无霸”企业也在生死边缘苦苦挣扎。

在一系列的经济挑战中，失业人数持续攀升是当前一大问题。美国去年12月失业率达到7.2%，创1992年1月以来的最高水平。经济学家预计，鉴于美国经济在短期内仍无法走出衰退，未来几个月失业率将达8%或更高。

为安抚民众恐慌情绪，振奋市场信心，奥巴马多次强调，其就任后的一大着眼点是为民众争取更多就业机会。

奥巴马手中的“魔杖”，就是被外界称为“奥巴马新政”的经济复兴计划——一项总额高达8000亿至1万亿美元的经济刺激计划，这也将是美国有史以来最庞大的经济刺激计划。根据该项计划，大规模的基础设施建设、对新能源的开发以及对各州和高技术的投资将为美国创造出300万至400万个就业岗位；通过加大退税或减税力度，刺激投资和消费。

“新政”的一大重点是新能源项目。按照初步拟定的计划，“新政”将通过200多亿美元的退税补贴推动新能源的研发和生产，拨款320亿美元用于更新或建设与新能源有关的电力系统，拨款

310亿美元推动建筑节能措施。

开发新能源，降低对石油的依赖，一直是奥巴马的能源政策核心。按照奥巴马的说法，在当前美国经济形势下，采取上述行动可以催生一个全新的能源产业，并为美国创造数百万个就业岗位，同时增强美国的能源安全。

面对严峻的金融危机，这剂“猛药”自然也会有副作用。它将加剧美国财政赤字，有引发美元贬值的风险；同时，这也可能是“速效药”，任何政策都有滞后性。

奥巴马也强调，经济复苏不可能在一夕之间发生，美国经济在好转之前，还可能继续恶化。

就职后的最初100天将是观察奥巴马决策能力的关键期。如果他仍无法有效遏制经济下滑趋势，或者人们还无法看到经济复苏的希望，外界对奥巴马政府的信心或将流失。奥巴马如果确实有能力挽狂澜，将为其顺利完成总统任期铺平道路。

较之于布什，奥巴马拥有不少有利条件。至少到目前，他拥有比布什更大的民意支持度；更重要的是，他面对的是一个由民主党掌控的国会，这是他推行“新政”的有利条件。例如，国会迅速放行了7000亿美元金融救援计划余下的3500亿美元，以及众议院民主党人几乎按照他的“新政”样板，提出了总额8250亿美元的新经济刺激计划。

当奥巴马成为白宫新人时，他面对着一个衰退的美国经济。人们普遍希望，他能在拯救美国经济方面有所作为。

新华社记者 刘洪

## 牛年年夜饭喝什么酒？

临近春节，火车站又挤满了“春运”买车票的人，大有通宵达旦只求一票者，当询问人们“去哪里”时，“回家”是笔者得到的最多的回答。当笔者问及“最期待回家做什么”时，多数人都回答“和家人吃年夜饭、喝守岁酒。”

为什么中国人对这顿年夜饭和守岁酒如此讲究？今年用什么酒，寄托团圆的喜庆？

满汉全席、中国八大菜系把各色美食的吃法、文化和讲究剖析得无比透彻，可见中国人对吃的讲究。而“无酒不成席”，让酒成了中华美食的必修课。除夕晚上的年夜饭更是如此，一杯守岁酒，寄托的是一份团圆的喜庆。

作为国粹，白酒历来是守岁酒的首选。然而近年来，年夜

饭喝白酒的人越来越少，整个白酒产业的产量也从改革开放初期占整个饮料酒总产量60%急速下滑到2001年的14%，由于白酒的口感太烈，越来越多的酒民开始偏爱口感温和的酒。

这样一来，年夜饭上的酒就变得五花八门，老一辈的人只喝白酒、药酒，年轻人喝啤酒，女性只愿意喝饮料和红酒。牛年年夜饭，难道还是没有一款酒，是全家老少都能喝的吗？

然而据笔者了解，目前在上海、江苏等地区，有一种“金色葡萄酒”，正开始逐渐受到男女老少的喜爱，并成为很多家庭今年年夜饭餐桌上的守岁酒，这就是杞浓酒。

**金色葡萄酒缘何成为现代时尚？**

笔者在杞浓酒的销售专柜看到，前来询问、购买这款“金



鲜枸杞与葡萄“和酿”的酒，不仅好喝，更有营养。

如果今年春节有一款高贵喜庆的金色葡萄酒，拥有爷爷、奶奶需要的丰富营养，拥有爸爸追求的醇厚，拥有妈妈需要的滋补，更拥有你所追求的口感和品位，你还有什么理由拒绝将它纳入年夜饭的酒单？难怪笔者在采购年货的人群里，总是时常发现在他们的购物车中会有两瓶杞浓酒。相信今年，很多家庭的年夜饭桌上不再是群酒聚会，而是全家老少共饮一款“金色葡萄酒”。

承诺，完善服务细节、加强服务执行，大力提升用户口碑和满意度。

近日，从南京大有4S店秦总处获悉，长安微车继获得江苏太阳雨太阳能集团万辆采购大单之后，又以绝对优势中标江苏省政府采购用车，这一系列的佳讯力证了长安微车的品牌实力、产品品质以及优异的网络服务。这将对更多个人和企业购车带来广泛的引导和示范作用。

## 单品牌位居全球三鼎甲 世界啤酒开启“雪花”时代

华润雪花正走上世界啤酒的巅峰

近日，全球几家权威食品咨询公司接连发布研究报告，宣布2007年中国品牌“雪花”，就已经悄悄占领全球单品牌销售第一或第二的位置。

成为中国啤酒老大刚刚三年的华润雪花啤酒，又成为全球单品牌销售的领军者，世界啤酒行业一片惊愕，并引起《华尔街日报》和路透社、凤凰卫视等境外重量级中英文媒体的关注。

“以销量计中国‘雪花’啤酒跃升为世界第二大啤酒品牌”。去年11月，路透社一条新闻中引用市场研究公司Plato Logic的数据称，刚刚被英博并购的安海斯—布希旗下的“百威淡啤”依旧占据全球老大的位置，而旗下的原第二大品牌“百威”则退居第三位。

《华尔街日报》则给出了这样的观点：一个名不见经传的中国啤酒品牌已经在挑战百威淡啤世界销量第一啤酒品牌的地位了。它还引用英国市场研究公司Canadean Ltd.的酒精饮料客户主管凯文·贝克(Kevin Baker)的话称：我能证实中国的“雪花”啤酒现在是世界上最大的啤酒品牌。

Canadean Ltd.认为，2007年“雪花”啤酒的消费量约为512亿公升，而“百威淡啤”作为一个独立品牌的消费量为484亿公升。而被路透社引用的英国Plato Logic认为，2007年

“百威淡啤”仍是第一品牌，消费量为51.8亿公升，“雪花”啤酒的消费量为51.2亿公升。

正是这两种差距微弱的不同数据导致了“百威淡啤”和“雪花”冠亚军之争。

远在中国的华润雪花无意卷入冠亚军争论的口水仗。不过事实是，2008年的结束让争论的悬念越来越小。2008年，世界啤酒正式开启“雪花”时代。

2005年产销量高达158万千升的“雪花”啤酒，超过“燕京”和“青岛”，成为单品牌全国销量第一；一年后华润雪花旗下产品产销量率先突破500万千升，“雪花”单品销量率先突破300万千升，双双取得全国销量第一。2007年，华润雪花啤酒全国销量突破690万千升，继续高速领跑中国啤酒行业，其中“雪花”啤酒单品牌销量达到512万千升，蝉联全国销量第一的桂冠。

目前，华润雪花啤酒在中国19个省市开设了15家分公司，经营超过60家啤酒厂，拥有30多个区域品牌，占据着中国啤酒市场的18%份额。

一家证券公司发布分析报告认为，华润雪花借助资本优势、前期的战略布局与品牌整合、灵活的竞争策略与狼性团队，其基地市场将会越来越多，利润源也将增加，预计2010年前将率先达到20%市场份额，销量逾1000万千升，与国内对手拉开较大的差距。

## 长安微车09年销量欲冲新高

徐留平表示，“2008年，长安微车在逆势中创造了骄人的成绩，这在微车行业乃至整个汽车行业都是瞩目的。2009年长安将继续把‘以微为本’战略落到实处，在国家宏观政策的调整和汽车产业政策调整等利好微车发展的机遇下，增加微车资源投入，提升产品品质和口碑，实现50万辆的全年销售目标创造历史新高。”

近两年来，长安汽车频繁中标政府机构以及企事

业单位的微车采购项目，如08年国家商务部500辆“灾区移动售货车”采购等、重庆华龙集团短途客运招标等。据介绍，2008年，长安微车通过集团采购和政府招标等销售车辆近1.7万台，同比增幅达26%以上。长安微车将继续推行长安亲情服务，打造卓越服务能力，通过对产品实施一年三万公里“修车不花钱”或两年十万公里“只换不用修”等品质

承诺，完善服务细节、加强服务执行，大力提升用户口碑和满意度。

近日，从南京大有4S店秦总处获悉，长安微车继获得江苏太阳雨太阳能集团万辆采购大单之后，又以绝对优势中标江苏省政府采购用车，这一系列的佳讯力证了长安微车的品牌实力、产品品质以及优异的网络服务。这将对更多个人和企业购车带来广泛的引导和示范作用。